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Târgul de ceramică româneasă „Cucuteni - 5000”

ECOURI

Eveniment de importanță primordială pentru evaluarea stării și calității 
meșteșugului olăritului din România, Târgul Național de Ceramică Tradițională „Cucuteni 
- 5000” și-a reluat activitatea întreruptă în anul pandemic 2020, printr-o nouă ediție, a 
XXXVIII-a, desfășurată în perioada 25-27 iunie, la Iași.

Târgul, intrat în conștiința colectivă ca un element de patrimoniu al comunității, 
a atras în aceste zile mii de ieșeni care au adăugat propriilor însemne de prestigiu 
reprezentate de valoarea parcului din Copou, de starea poetică eminesciană emanată 
de celebrul tei evocat de poetul nepereche în versuri „rânduri-rânduri”, armonii formale, 
cromatice și decorative reprezentate de diversitatea ceramicii românești, ce completează 
pentru câteva zile starea de bine și de încântare a vizitatorilor.

Prestigiul de care se bucură Târgul „Cucuteni - 5000” în rândul vizitatorilor, dar și al 
meșterilor olari se datorează numărului mare de participanți reprezentând aproape toate 
zonele în care se mai practică astăzi ceramica în România, calității obiectelor aduse în 
Copou spre a fi jurizate, admirate și vândute, și exigențelor păstrate constant de-a lungul 
timpului, referitoare la respectarea criteriilor de autenticitate, specificitate, identitate, la 
acuratețe tehnică și decorativă.

Acest eveniment, târg-sinteză a tuturor târgurilor de profil din țară își datorează 
notorietatea organizatorilor - instituții și oameni - care concură an de an la realizarea 
unui eveniment emblemă al României. Consiliul Județean Iași, Primăria Municipiului Iași 
și Centrul Județean pentru Conservarea și Promovarea Culturii Tradiționale Iași. 

Remarcăm calitățile manageriale și organizatorice desăvârșite ale domnului 
director al CJCPCT Iași care reușește an de an să ducă mai departe valoarea și importanța 
acestui proiect cultural al instituției inițiat de reputatul profesor universitar doctor Ion H. 
Ciubotaru în urmă cu 39 de ani.

Astfel, trecutul și prezentul oglindesc în istoria târgului concepții și programe înde-
plinite major, obiective transformate în realitate, referitoare la promovarea meșteșugu-
lui olăritului din întreaga țară.
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Cele trei zile ale târgului au avut 

în desfășurarea lor mai multe etape: 
vizionarea standurilor în vederea avizării 
produselor de ceramică pentru expunere 
și desfacere, aprecierea lucrărilor de către 
juriu, desemnarea premianților, deschiderea 
oficială a Târgului și înmânarea premiilor, 
prezentarea și desfacerea produselor, 
discuții cu olarii referitoare la aspectele 
meșteșugului pe care îl practică în prezent. 

La cea de-a XXXVIII-a ediție a Târgului 
„Cucuteni - 5000” au fost prezenți la Iași 
meșterii olari: Sonia și Eusebiu Iacinschi 
(Cătămărești-Deal, jud. Botoșani), Angelica 
și Petru Maxim (Dorohoi, jud. Botoșani), 
Csaba și Sandor Balasz, Domokos Gyorfi, 
Mihaly Ilyes, Karolina și Atila Mathe, Iosif 
Molnos (Corund, jud. Harghita), Elisabeta și 
Ferenc Hegedus, Mihail Ilyes, Bela Lorincz, 
Marton Molnos (Corund, jud. Harghita), 
Suzanna Sasz, Laszlo Tofalvi, Francisc Toth, 
Todor Jozsef Attila (Corund, jud. Harghita), 
Veronica și Ladislau Vitos (Miercurea-Ciuc, 
jud. Harghita), Daniela Ifrim, Ciprian Luchian 
(Schitu Stavnic - Voinești, jud. Iași), Adriana 
și Doina Bledea, Angela și Cornel Sitar (Baia 
Mare, jud. Maramureș), Anamaria și Erik 
Robert Salyi (Satu Mare), Nicoleta și Ion Mitroi 
(Măldăeni, jud. Teleorman), Liliana Andronie, 
Constantin Bâscu, Ion Bâscu, Leonida și 
Gheorghe Bâscu, Maria și Gheorghe Iorga, 
Constantin și Ștefan Mischiu, Ion Mischiu, 
Maria Popescu, Georgeta și Constantin Popa, 
Maria Ștefănescu Buși (Horezu, jud. Vâlcea), 
Iulia și Mihai Dogaru (Lungești, jud. Vâlcea), 
Alena și Simion Stoica, Ruslan și Lilian 
Scutelnic, Iarîna Savițkaia-Baraghin, Vitalie 
Parlui și Andrei Sclifos (Chișinău, Republica 
Moldova), Zaharia Triboi, Violetta și Adrian 
Triboi (Ciorăști - Nisporeni, Republica 
Moldova), Iurie Cucuietu, Gheorghe Panțîr 
(Drochia și Iurceni - Nisporeni, Republica 
Moldova), Serghei Bogopolschii (Cernăuți, 
Ucraina). Prin lucrările sale a fost prezent 



și meșterul Marcel Mocanu (Braniștea, jud. 
Galați), decedat în anul 2020.

Numele acestor creatori le găsim aso-
ciate cu exemplare ceramice din creația lor 
într-un frumos și sugestiv album dedicat 
acestei noi ediții a târgului în semn de elogiu 
pentru arta olarilor.

Pentru importanța pe care o are acest 
târg în viața comunității ieșene considerăm 
necesară înscrierea acestui eveniment con-
stituit din manifestări ce aparțin tradiției, 
practicilor sociale și evenimentelor festive, 
în Inventarul elementelor vii de patrimoniu 
cultural imaterial, știut fiind că un element 
de patrimoniu cultural imaterial conține 
practici, reprezentări, expresii, cunoștințe și 
abilități, alături de instrumente, obiecte, ar-
tefacte și spații culturale care se asociază cu 
acestea, pe care comunitățile, grupurile sau 
indivizii le recunosc ca parte a patrimoniului 
lor cultural.

Iar Târgul Național de Ceramică 
Tradițională „Cucuteni - 5000”, prin grija 
Centrului Județean pentru Conservarea și 
Promovarea Culturii Tradiționale Iași, care îl 
organizează și îi oferă an de an un plus de 
valoare, este de mai multă vreme parte a 
patrimoniului cultural al Iașului. 

Juriul format din prof. univ. dr. 
Ion H. Ciubotaru - președinte, dr. Corina 
Mihăescu - cercetător științific I, Institutul 
Național al Patrimoniului, Iurie Levcic – 
președinte, Centrul Bucovinean de Artă 
pentru Conservarea și Promovarea Culturii 
Tradiționale Românești Cernăuți Ovidiu Focșa 
- muzeograf, Muzeul Etnografic al Moldovei 
și prof. Adrian Ardeleanu - manager, Centrul 
Județean pentru Conservarea și Promovarea 
Culturii Tradiționale Iași a stabilit acordarea 
următoarelor premii:

Ceramică artistică

Premiul „Ion Diaconu”: Mihail Ilieș (Corund, jud. Harghita).
Ceramică utilitară 
Premiul „Toader Nica”: Gheorghe Panțîr (Iurceni-Nisporeni, Republica Moldova). 
Alte premii decernate au revenit următorilor olari: Mihai Dogaru (Lungești, jud. Vâlcea); 

Georgeta și Constantin Popa (Horezu, jud. Vâlcea); Maria și Gheorghe Iorga (Horezu, jud. 
Vâlcea); Daniel Ifrim (Schitu Stavnic, jud. Iași); Petru Maxim (Dorohoi, jud. Botoșani); Sonia 
Iacinschi (Botoșani); Angela Sitar (Baia Mare, jud Maramureș); Doina Bledea (Baia Mare, jud 
Maramureș); Sandor Balasz (Corund, jud. Harghita); Serghei Bogopolskii (Cernăuți - Ucraina); 
Violeta și Adrian Triboi (Nisporeni - Republica Moldova); Zaharia Triboi (Nisporeni - Republica 
Moldova); Anamaria și Robert Salyi (Satu Mare); Todor Jozsef Attila (Corund, jud. Harghita); 
Liliana Andronic (Horezu, jud. Vâlcea); Ion Mitroi ( Măldăieni, jud. Teleorman); Ion Mischiu 
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(Horezu, jud. Vâlcea).

Text și foto: 
Dr. Corina Mihăescu, 
Cercetător ştiinţific I 

Patrimoniu Imaterial și 
Cultură Tradițională - INP

Aspecte de la Târgul Național de Ceramică Tradițională 
„Cucuteni - 5000”, Iași, 24-27 iunie,  2021


